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Abstract 
Russia was perceived in the nineteenth century as a space where many 

contradictions intersect; from this perspective, to understand to some extent the syntagm 
“Russian soul”, we must consider the paradoxical aspects of Russia, with all the 
contradictions of its history. In the period between 1800 and 1914, the religious life of 
the Russian people was characterized by a complex dynamic, the religious feeling being 
essential in society. Throughout the nineteenth century, the Russian Church began to 
show signs of returning to its traditional practices of Eastern origins, after previously 
having entered a shadow cone caused by the adoption of the Enlightenment reformist 
ideas of the 18th century. In this varied and effervescent context of Tsarist Russia, one of 
the greatest ecclesiastical personalities of the universal Orthodox Church, namely the 
hierarch Theophan the Recluse, carried out his activity, especially in the second half of 
the 19th century. 
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Numeroase generații de scriitori ruși și nu numai s-au străduit să definească ceea 
ce îndeobște este cunoscut sub denumirea de „suflet rus”. Cele mai multe încercări 
vorbesc despre fatalism, despre capacitatea de a suporta greutățile cotidiene fără 
lamentări, despre o instabilitate emoțională profundă, despre spontaneitate, despre o 
candoare și o deschidere asemănătoare unui copil sau a unui sfânt. Potrivit cercetărilor 
din această direcție, Rusia apare ca un spațiu în care se amalgamează numeroase 
contradicții și din această perspectivă este insondabilă pentru rațiune și necuantificabilă  
pentru orice teorie sau doctrină. Pentru a înțelege într-o oarecare măsură sintagma de 
„suflet rus” trebuie să avem în vedere aspectele paradoxale ale Rusiei, contradicțiile 
istoriei sale etc. Poate că versurile lui Feodor Tiutcev (1803-1873) sunt cele mai potrivite 
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pentru o introducere la „sufletul rus”: Prin rațiune Rusia nu poate fi-nțeleasă,/Și nici cu-
arșinul s-o măsori nu poți:/Ea are propria esență -/În Rusia poți doar să crezi1. 

În perioada cuprinsă între anii 1800 și 1914, viața religioasă a poporului rus s-a 
caracterizat printr-o dinamică complexă, sentimentul religios fiind definitoriu pentru 
întreg spectrul societății. 

Laicizarea Bisericii Ortodoxe Ruse a început sub auspiciile iluministe ale lui 
Petru cel Mare, care, pentru a elimina orice concurență spirituală și ideologică la adresa 
autorității sale, și-a subordonat Biserica Ortodoxă, prin desființarea Patriarhiei, pe care 
a înlocuit-o, după model luteran, cu un Sfânt Sinod, compus din clerici și laici și 
supravegheat de un procuror general (Oher-procuror)numit de țar, care garanta 
împăratului dreptul de a confirma lucrările Sinodului. Această etatizare crescândă a 
Bisericii ruse a determinat o stare de tulburare și de anxietate în corpul clerical. Aceste 
acțiuni au redus într-o oarecare măsură implicarea Bisericii în viața cotidiană, 
micșorându-i sfera de influență. Procesul despre care vorbim s-a configurat cel mai 
evident în mediul urban, unde intelighenția a reușit să implementeze idei de factură 
occidentală, de sorginte iluministă, în noua paradigmă socială configurată Biserica 
având un rol mai diminuat. Sub impulsul „luminilor”, știința de carte s-a răspândit în 
masele largi ale poporului în timpul lui Petru cel Mare și a Ecaterinei a II-a, ambii 
înființând numeroase școli în orașe și chiar la sate, în care au predat și numeroase 
personalități ecleziastice ale vremii, precum Dimitrie de Rostov, important neoisihast, 
Teofan Prokopovici, Mitropolitul Platon Levșin, cel care a introdus limba rusă în 
sistemul educațional. Mai mult, Rusia se putea mândri cu existența a patru academii 
teologice vestite în Răsăritul creștin și cu 57 de seminarii eparhiale2. 

Astfel, sistemul Bisericii guvernamentale stabilit de Petru cel Mare a continuat 
cu puteri sporite până în 1917. Perioada sinodală din istoria ortodoxiei ruse este de 
obicei asociată unei perioade de declin, în care Biserica a fost complet subordonată 
statului3. Această realitate a condus treptat la implementarea unor idei de factură 
occidentală în Biserica Rusă, cu precădere în domenii precum arta sacră, muzică și 
teologie4. 

Rusia, statul cel mai puternic din Răsăritul Europei, având în cuprinsul ei cea mai 
mare Biserică ortodoxă, a sprijinit constant și în secolul al XIX-lea popoarele ortodoxe 
din Balcani în eforturile lor de a se elibera de sub dominația otomană și a-și recuceri 
independența națională. 

 
1 Emil Dumitru, Ecaterina Ștefania Dumitru, „Sufletul rus- caracteristici și percepție”, în Multidisciplinary 
Resurse, 2012, p. 271. Pentru aceeași tematică vezi și Florian Bichir, Mesianismul rus și chipurile sale, 
Editura Militară, 2016. 
2 Ioan Rămureanu, Milan Șesan, Teodor Bodogae, Istoria bisericească universală, vol. II (1054-1982), 
Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 1993, p. 289, 433; I. 
Pulpea-Rămureanu, „Bisericile ortodoxe cu specială privire asupra Bisericii Ortodoxe Ruse”, în Studii 
teologice, 1949, nr. 1-2, p. 20-30.   
3 Thimothy Ware, The Orthodox Church, Editura Penguin Books, Baltimore, Maryland, SUA, 1963, p.128.  
4 Ibidem. 
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Pe tot parcursul secolului amintit, în Rusia, pătura superioară conducătoare 
bisericească și laică era divizată în două partide: occidentaliștii și tradiționaliștii sau 
slavofilii, cu alte cuvinte progresiștii și conservatorii. Prima grupare erau pentru imitarea 
Apusului, în timp ce slavofilii militau pentru păstrarea și cultivarea valorilor proprii. 

În Biserică s-a resimțit influența ideilor apusene, în primul rând prin idealismul 
german, care a pătruns în teologia rusă pe la mijlocul secolului și a ideilor neoscolasticii 
propovăduite într-o serie de lucrări dogmatice (Silvestru Lebedinsky, Compendium 
Theologiae clasicum didactico-polemicum doctrinae christianae; Macarie Bulgakov, 
Teologia dogmatică ortodoxă, 2 vol.; Silvestru Malevanski, episcop de Kanev, Teologia 
dogmatică ortodoxă5. 

Cu toate acestea, în prima jumătate a secolului al XIX-lea Biserica Rusă a 
început să dea semne de revenire la practicile ei consacrate, de factură răsăriteană, 
după ideile reformatoare de factură occidentală ale secolului al XVIII-lea. Astfel, într-o 
primă etapă, s-a pus accent pe intensificarea activității misionare. Provocările 
misionarismului au fost primite cu entuziasm; Academia Teologică din Kazan, 
deschisă în 1842, începe să fie preocupată de promovarea mișcării misionare și de 
pregătirea adecvată a preoților; se traduce intens din Sfinții Părinți, iar traducerea în 
limba rusă a unui tiraj cât mai mare din Sfânta Scriptură devine o realitate6. În 
consecință, Biserica Rusă, dincolo de inovațiile care au provocat-o la o meditație mai 
profundă a sensurilor și a rațiunilor sale în lume, și-a continuat misiunea de îndrumare 
a credincioșilor și de convertire la creștinism a noi segmente de populație7. Spre 
sfârșitul primei jumătăți a secolului al XIX-lea, în Biserica Rusă se poate constata 
existența unui proces aflat în plină derulare cu scopul de a îndepărta influența 
occidentală, prin reevaluarea dogmei răsăritene și respingerea dogmelor din apus. 
Teologic vorbind, Rusia secolului al XIX-lea se rupe treptat de dependența excesivă 
față de Occident8. O contribuție semnificativă în acest sens a avut și slavofilul Alexis 
Homiakov (1804-1860). Teolog, filosof și poet rus, Homiakov a prezentat - în scrierile 
sale - numeroase argumente în favoarea revenirii la teologia răsăriteană, afirmând că 
teologia răsăritului ortodox este total diferită de cea apuseană, catolică și protestantă 
și, în consecință, aceasta trebuie așezată la temelia societății rusești9. 

Un alt exemplu sugestiv în acest sens a fost mișcarea de reînnoire monastică 
bazată pe tradiția isihastă inițiată de monahii de la celebra Mănăstire Optina Pust în 
(Оптинапустынь) din anii '60 ai secolului, care în majoritatea teritoriilor rusești se 
pierduse în secolul al XVIII-lea. Cel care a contribuit decisiv la renașterea monahismului 
și a spiritualității în Rusia, care au avut de suferit în urma reformelor lui Petru I și ale 
Ecaterinei a II-a, a fost Cuviosul Paisie Velicicovschi de la Mănăstirea Neamț, care a 

 
5 Ioan Rămureanu, Milan Șesan, Teodor Bodogae, op.cit., p. 345. 
6 Thimothy Ware, op.cit.,p.135. 
7 Este vorba despre populațiile tătare din sud-estul imperiului. 
8 Thimothy Ware, op.cit., p.136. 
9 Ibidem. 
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reînviat învățătura veche despre rugăciunea inimii (Rugăciunea lui Iisus), o practică 
isihastă aproape uitată în Rusia10. 

Isihasmul este o doctrină teologico-filosofică ce prezintă o serie de idei legate de 
raportul omului cu lumea în care trăiește. Sub impulsul ei, mistica reprezentă un simptom 
clar al frământărilor interne din societatea rusă și nu numai. Cultura influențată de aceste 
teorii a creat, la rândul ei, forme particulare de manifestare în plan pedagogic, psihologic, 
juridic, teologic etc. 

În consecință, isihasmul (cuvântul grecesc isihie-liniște) a exercitat o influență 
puternică asupra conștiinței individuale, deplasând atenția individului în sânul bisericii, 
prin organizarea slujbelor și procesiunilor religioase, cultivarea cântărilor religioase, 
aplicarea unui program complex de cult, constând în rugăciuni de zi și de noapte, 
participarea la hramuri și la pelerinaje, postiri îndelungate, ridicarea de biserici și 
mănăstiri prin eforturile credincioșilor, aducerea de moaște de sfinți, redarea intuitivă a 
învățăturii creștine și a istoriei biblice. 

Teoria isihastă cuprindea o serie de cugetări ascetice care îndemnau la un refuz 
categoric al gândirii înțelepților antici, sistemul mergând până la formula: „fericit este 
acela care-și omoară voința, ajungând la o stare de indiferență sau de ataraxie11”. Operele 
prin care s-a răspândit doctrina aparțin lui Ioan Scărarul (Scara paradisului)12, Efrem 
Sirul (Imnurile) și mai ales Grigorie Palama13. Era vorba despre o revenire totală la 
tradiția răsăriteană. Nu întâmplător scrierile și evenimentele de la Optina au atras mulți 
oameni din toate categoriile sociale ale Rusiei. În anul1878 însuși Dostoievski a vizitat 
mănăstirea „pentru alinare și îndrumare spirituală”14. Timpul petrecut aici de scriitor a 
fost deosebit de fertil. El a dat naștere romanului-capodoperă Frații Karamazov, multe 
din scenele prezentate în roman fiind inspirate din cele văzute și simțite în mijlocul 
acestui complex monahal din nordul Moscovei, cel mai important focar ortodox al Rusiei 
secolului al XIX-lea. Amintim doar personajul Zosima care a fost inspirat de 

 
10 John Anthony Mc Guckin, „The Making of the Philokalia: A tale of Monks and Manuscripts”, according 
to Brock Bingaman, Bradley Nassif, „The Philokalia: A Classic Text of Orthodox Spirituality”, Oxford 
University Press, 2012, p. 40-41. 
11 Ataraxia este o concepție filosofică idealistă din antichitate care susținea că omul trebuie să tindă spre o 
stare de perfectă liniște sufletească, prin detașarea de frământările lumii. 
12 A se vedea Filocalia sfintelor nevoințe ale desăvârșirii, vol. 9, traducere din grecește, introducere și note  
de Dumitru Stăniloae, Editura Humanitas, p. 47-380.  
13 Grigorie Palama (1296-1359) a fost arhiepiscop de Tesalonic, unul dintre cei mai profunzi și mai originali 
teologi ai Bisericii Ortodoxe din secolul al XIV-lea. A dus o viață de asceză. Cinci zile pe săptămână le 
petrecea în rugăciune și post, fără să se întâlnească cu nimeni, iar sâmbăta și duminica cobora în mijlocul 
comunității, unde slujea și predica. A fost canonizat la nouă ani de la moartea sa. A scris trei trilogii de 
apărare a isihasmului. Prima trilogie conține următoarele titluri: Primul tratat dintre cele dintâi pentru cei 
ce trăiesc cu evlavie în isihie, Primul tratat dintre cele dintâi pentru cei ce se dedică cu evlavie isihiei și 
Primul tratat dintre cele dintâi despre lumina și luminarea dumnezeiască, despre fericirea sfântă și despre 
desăvârșirea cea întru Hristos. Vezi și Vasile Andru, Isihasmul sau meșteșugul liniștirii, Editura Herald, 
București, 2000; Idem, Psihoterapie isihastă. Practici și metode folocalice pentru restabilirea sănătății, 
Editura Paralele 45, Pitești, 2010. 
14 Orlando Figes, Dansul Natașei. O istorie culturală a Rusiei, traducere de Lucia Popovici, Editura Polirom, 
Iași, 2018, p. 254. 
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personalitatea fascinantă a starețului Ambrozie, cu care Dostoievski s-a intersectat de 
mai multe ori15. În alte romane, celebrul scriitor surprinde, printre altele, atmosfera 
religioasă din sânul poporul rus. În romanele Umiliți și obidiți, Frații Karamazov și 
Crimă și pedeapsă este foarte bine evidențiat conflictul dintre credință și necredință, 
între rațiune și credință, iar tensiunea dintre cele două nu este niciodată aplanată pe 
deplin16. 

La rândul lui, Tolstoi, un alt titan al literaturii universale, a fost preocupat de 
dimensiunea religioasă, aceasta reflectându-se îndeosebi în romanul Învierea, unde 
tematica   social-politică este dominată de un conflict interior zdrobitor, așa cum rezultă 
din zbuciumul lăuntric al prințului Nehliudov care, după ce e respins de Katiușa Maslova 
(prostituata pe care o condamnase din cauza unui omor, luptându-se ulterior pentru 
grațierea ei), se dedică studierii Evangheliei17. Nu vom intra în detalii cu privire la 
concepțiile lui Tolstoi despre Biserică și rolul ei în societate. Ne rezumăm doar la a 
preciza că acesta a dorit să fie inițiatorul unei credințe bazată pe învățăturile lui Iisus 
Hristos, însă eliberată de dogma și misticismul Bisericii oficiale18. 

Viața religioasă din Rusia a avut un impact vizibil în viața indivizilor și a 
comunității, care s-a repercutat în timp sub diferite forme, intrând în medii sociale 
complexe, modelând destine individuale și colective deopotrivă. 

În mediul rural, credința era mult mai „afișată” decât în orașele aglomerate și 
cosmopolite. Mai mult, la sat noțiunea de creștin se confunda cu cea de țăran; de altfel, 
în limba rusă, cuvântul țăran (krestianin) este asociat cu numele de creștin (hristianin)19.  
Astfel, mujicul rus se identifica ca fiind în primul rând „drept creștin” și mai apoi ca 
„lucrător al pământului”. 

Majoritatea țăranilor aveau o profundă evlavie exterioară dominată de o devoțiune 
vizibilă. Astfel, ei își făceau semnul crucii, pomeneau des numele Domnului, mergeau 
regulat la biserică, respectau întotdeauna Postul Paștelui și nu lucrau niciodată în zi de 
sărbătoare20. În realitate, majoritatea lor erau angajați pe un drum paralel cu viața creștină 
oficială a Bisericii: „Religia țăranilor era departe de creștinismul pedant al clerului. Ei 
amestecau credința ortodoxă cu superstițiile și cultul păgân, cu magia și vrăjitoria”21. 
Aceste realități, cvasigenerale la nivelul întregii Europe, pot fi ușor surprinse print-o 
descriere, fie ea și superficială, a interiorului unei locuințe țărănești: „în casă exista 
Poludnița, zeița recoltei, venerată prin așezarea unui mănunchi de secară în spatele 
icoanei din casa țăranului; Vlas, protectorul turmelor, care a devenit în epoca creștină 

 
15 Ibidem; Feodor Mihailovici Dostoevski, Frații Karamazov, traducere de Ovidiu Constantinescu, vol. I, 
Editura Art, București, 2016, p. 36. 
16 Orlando Figes, op.cit., p. 258. 
17 Ibidem, p. 262. 
18 Paul Johnson, Intelectualii, traducere de Luana Stoica, Editura Humanitas, București, 2015, p. 183. 
19 Orlando Figes, Revoluția rusă 194-1924, Tragedia unui popor, (în continuare: Revoluția rusă...) traducere 
de Cornelia Marinescu, Editura Polirom, București, 2016, p. 85. 
20 Ibidem, p. 89. 
21 Ibidem. 
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Sfântul Vlasie și Lada, zeița norocului”22. În viața religioasă a țăranului rus exista un 
sincretism între credințele păgâne și creștinism. Biserica a adoptat măsuri energice de 
combatere a acestor practici și ritualuri precreștine încă din secolul al XIII-lea23. 

În privința clerului rural, situația acestuia era destul de dificilă, deoarece pe lângă 
atribuțiile ce țineau strict de zona ecleziastică, el era obligat să devină și ochiul 
autorităților de stat, devenind astfel în mentalul colectiv un agent al guvernului. Preoților 
li se cerea să condamne în predicile lor toate formele de nemulțumire și de opoziție față 
de țar și să informeze poliția despre elementele subversive din parohiile lor, chiar dacă 
obțineau informațiile în timpul spovedaniei. Mai mult, preoții erau împovărați și cu 
diferite sarcini administrative24. Astfel, viața lor era destul de dificilă, fiind marcată 
uneori de neîncrederea sau chiar disprețul enoriașilor, mai ales în momentul în care unii 
dintre ei se dedau la abuzuri, pierzându-și credibilitatea în rândul comunității. În acest 
context, aceasta se raporta la ei „nu ca la niște povățuitori spirituali, ci ca la o categorie 
de comercianți care făceau negoț cu sfintele taine”25. Printre numeroasele motive care 
au cauzat astfel de atitudini se încadrează și renumerația insuficientă, ceea ce a condus 
pe unii preoți la identificarea unor metode de a dobândi venituri alternative. Mărturiile 
documentare sunt reprezentative în acest sens: „Miresele țărănci erau lăsate cu orele să 
aștepte în biserică sau morții rămâneau neîngropați cu zilele, în timp ce  țăranii și preoții 
se ciorovăiau la preț”26. Datorită acestor realități, a nivelului de educație precar al 
multora dintre fețele bisericești, adicția unora pentru alcool și fapte de corupție, bine-
cunoscutele legături cu diversele instituții ale statului și supunerea față de marea 
boierime locală, lipsa de respect cu care erau priviți oamenii Bisericii s-a amplificat 
constant în societate27. 

În mediul urban situația era și mai sensibilă. Lumea cosmopolită a marilor orașe 
a reușit să „seducă” segmentul tineretului de la țară, rupându-i brusc de viața rurală 
patriarhală. Frecventarea regulată a bisericii la oraș era redusă, tinerii se confruntau cu 
propaganda bolșevică atee, care le bulversa sistemul de valori cu care aceștia au venit în 
mediul urban, iar în lipsa unui sistem care să-i ajute să se integreze eficient în noile 
dimensiuni sociale- și în care un rol important trebuia să-l joace biserica - aceștia 
ajungeau să fie acaparați de curentele filosofice și ideologice anticlericale și anti 
ecleziastice. 

O altă problemă cu care se confrunta Biserica în mediul urban era legată și de 
insuficiența lăcașelor de cult. De exemplu, la începutul secolului al XX-lea, suburbia 
industrială Orehovo-Zuevo din apropierea Moscovei, avea doar o biserică la 40.000 de 
locuitori, iar Iuzovka, centrul minier al regiunii Donbass, avea doar două lăcașuri de cult 

 
22 Idem, Dansul Natașei......, p. 251. 
23 Antoaneta Olteanu, Civilizația rusă. Perioada veche și modernă, ediția a II-a, Editura Paideia, București, 
2020, p. 134. 
24 Orlando Figes, Revoluția rusă......, p. 86. 
25 Ibidem, p. 90. 
26 Ibidem.  
27 Ibidem. 
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la 20.000 de locuitori”28. Așadar, lipsa de așezăminte de cult care să suplinească nevoile 
spirituale ale locuitorilor mediului urban, a reprezentat, la rândul lui, un alt factor care a 
generat scăderea numărului de creștini practicanți în orașe. 

Dacă în cartierele muncitorești predomina ateismul, în cadrul păturilor 
aristocratice și-au făcut loc forme de spiritualitate alternative, ca de exemplu 
ezoterismul, ocultismul și spiritismul, categoriile sociale mai înstărite căutând 
„curente spirituale” noi29. Totuși, în pofida acestei situații, au existat preoți ce și-au 
adaptat metodele de catehizare la noile realități ale timpului. Astfel, unii au 
desfășurat activități de catehizare pe străzi, în special în cartierele muncitorești; au 
organizat dezbateri teologice și studii biblice axate pe grupuri-țintă, o categorie 
specială fiind tinerii. 

Dificultăți care s-au perpetuat chiar din secolele trecute au fost legate de cărțile 
bisericești oficiale care conțineau numeroase greșeli și inexactități datorită în special 
copiștilor cu o pregătire superficială. Ca urmare, autoritățile ecleziastice s-au străduit să 
ajungă la o alcătuire unitară a conținutului cărților de cult. Din această perspectivă, 
amintim reforma inițiată de patriarhul Nikon încă din secolul al XVII-lea, care a condus 
în cele din urmă la schisma internă din anul 1667. Setul de reforme a vizat ajustarea 
ritualului liturgic după modelul liturghiei grecești; cântarea bisericească pe o singură 
voce în detrimentul polifoniei; semnul crucii făcut cu trei degete; retipărirea tuturor 
cărților de cult și îndreptarea lor conform originalelor grecești; acceptarea în cultul 
bisericesc doar a icoanelor pictate în stil grecesc (bizantin). 

Implementarea acestor măsuri a beneficiat de sprijinul autorităților țariste, însă 
maniera inflexibilă și dură a lui Nikon a determinat nu doar nemulțumirea clerului, ci și 
a boierilor obligați să se supună poruncilor patriarhului. Ca urmare, s-au înregistrat 
numeroase proteste ale arhiereilor, preoților, călugărilor și mirenilor adepți ai 
tradiționalismului. Mai mult, adepții ritului vechi au preferat să plece în exil spre Prusia 
Orientală, regiunea Carpaților și Țările Române30. De fapt, patriarhul Nikon a fost 
hotărât pentru o reformă pe care o aprobase și patriarhul Paisie al Ierusalimului (1645-
1660), într-o scriere specială, în care semnalase toate deosebirile liturgice observate în 
călătoria sa prin Rusia și pe care călugărul Natanail din Kiev, a reușit să le sintetizeze  
într-o lucrare intitulată Carte despre credință (Kniga o vere, Kiev, 1644)31 

Un subiect aparte în societatea și cultura rusă din perioada analizată a fost 
categoria așa-numiților „nebuni” pentru Hristos sau cea a pelerinilor rătăcitori. Aceștia 
au o istorie ce coboară până în epoca medievală. Pelerinul rătăcitor este de fapt „un 
vagabond intelectual...., ostil unei  umanități satisfăcute de destinul său .....; el nu-și 
aduce în mod direct contribuția la cultura națiunii, cu toate acestea el se constituie într-
un element propriu al acesteia....pentru că servește încă drept pol de atracție pentru 

 
28 Ibidem, Revoluția rusă......, p. 88. 
29 Ibidem, p. 56. 
30 Antoaneta Olteanu, op.cit., p. 133-143. 
31 Ioan Rămureanu, Milan Șesan, Teodor Bodogae, op.cit., p. 287. 
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sufletele de elită, dornice de absolut”32.  Aceștia puteau fi identificați în mediile urbane, 
„acolo unde își puteau exercita după voie darul de provocatori, dormeau sub cerul liber, 
în hambare sau în pridvorul bisericilor; peste tot oamenii considerau o onoare să le ofere 
ospitalitatea. Nemaipomenita libertate interioară care-i înflăcăra provenea din renunțarea 
lor totală la bucuriile acestei lumi, la viața de familie și chiar la echilibrul psihic și la 
integritatea mentală pe care păreau să o disprețuiască în sensul în care o înțeleg cei mai 
mulți dintre muritori”33. Reacția locuitorilor citadini față de aceste veritabile personaje 
din societatea rusă a fost una de respect și de admirație. Această sintagmă, șocantă prin 
construcția ei semantică, definea un creștin care, printr-un act deliberat de simulare, 
denunță înțelepciunea lumii și pseudo-valorile ei, abandonându-se cu totul voinței 
divine. Așadar, vorbim despre o categorie de creștini care au renunțat la o viață de confort 
și letargie, dedicându-se  în totalitate celor duhovnicești, ei fiind cunoscuți în mentalul 
colectiv drept conștiințe ale națiunii, oameni sfinți care se dedicau contemplării,  
rugăciunii și postului.  Propria percepție despre sine era următoarea: „Din mila lui 
Dumnezeu sunt creștin, iar după fapte un mare păcătos, iar după starea socială un pelerin 
fără adăpost, care umblă din loc în loc. Toată averea mea este o traistă cu posmagi, iar în 
sân am Sfânta Scriptură. Asta-i tot ce am”34. Totodată rolul „nebunului” pentru Hristos 
era „denunțarea implicită sau explicită a păcatelor societății și a neglijării preceptelor 
creștine.  Principala lui datorie era de a le reaminti oamenilor nucleul escatologiei 
creștine”35. 

Cât privește Biserica oficială, aceasta în ciuda apatiei care o caracteriza, a luat 
totuși atitudine atunci când învățătura sa a fost atacată de legislația laică care nu se 
încadra în parametrii codul moral creștin: Astfel, tentativele întreprinse la sfârșitul 
secolului al XIX-lea de liberalizare a legilor privind divorțul și de transferare a întregii 
proceduri către tribunalele penale au fost blocate cu succes de Biserică, care a devenit 
tot mai doctrinară în chestiunile privind sexualitatea privată și care susținând vechea 
ordine patriarhală, a încheiat o alianță firească cu ultimii doi țari în lupta împotriva lumii 
liberale moderne36.  De asemenea, cazurile grave, precum adulterul, incestul, zoofilia și 
blasfemia erau judecate în continuare de tribunale ale Bisericii37. 

Atitudinea Bisericii oficiale față de abaterile de la dogma ortodoxă a fost o altă 
chestiune demnă de semnalat. Reacțiile au fost intransigente: Cei care se abăteau de la 
învățătura Bisericii erau considerați eretici, ba chiar trădători de patrie38. Un exemplu în 
acest sens a fost „prințul Gagarin, care a devenit iezuit la mijlocul secolului al XIX-lea 

 
32 Mihail Evdokimov, Pelerini ruși și vagabonzi mistici, traducere de Magdalena Mărculescu și Cojocea 
Elena Soare, Editura Pandora,Târgoviște,1999, p. 60. 
33 Ibidem, p. 61. 
34 Mihail Evdokimov, op.cit., p. 187. 
35 *** Holy Fool in Byzantium and Beyond, traducere de Simon Franklin și Serghei A. Ivanov, Oxford 
University Press, Oxford, 2006, p. 400-416. 
36 Orlando Figes, Revoluția Rusă......, p.88. 
37 Ibidem, p. 87. 
38 Alain Besançon, op.cit.,p.35. 
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și a avut parte de această amară experiență”39. Mai mult, publicarea de texte prin care 
era atacată Biserica Ortodoxă era considerat un delict grav40. 

În Rusia existau numeroase grupări religioase eterodoxe. Cauzele apariției 
acestora reprezintă și o consecință a apatiei generale din sânul Bisericii oficiale, dar și a 
faptului că mulți credincioși nu se mai regăseau în sânul ei, acuzând pe reprezentanții 
clerului de neimplicare în societate și de faptul că nu mai era relevantă în noul context 
social al secolului al XIX-lea. Unii părăseau Biserica fie din motive personale (erau 
dezamăgiți de cler), fie din motive intelectuale (preferau noile curente ideologice care 
erau la modă: anarhismul, respectiv bolșevismul). 

Principalele grupări religioase eterodoxe active în perioada la care ne raportăm au 
fost: rascolnicii, duhoborii, molocanii (de la cuvântul moloko - lapte41) și hlîști. 

Rascolnicii erau credincioșii de rit vechi, cei care au refuzat reformele patriarhului 
Nikon din anii celei de a doua jumătăți a secolului al XVII-lea. Cei ce au refuzat adoptarea 
noile reforme au fost persecutați, afirmând despre sine că sunt adevărații credincioși,  iar 
pe cei care au adoptat noile reforme îi considerau eretici. Această comunitate a continuat 
să existe și în secolul al XX-lea, gruparea lor având adepți până în prezent. Potrivit 
statisticilor de la începutul secolului al XX-lea, numărul lor a atins cifra de 18 milioane42. 

O altă grupare religioasă activă în secolul al XIX-lea au fost duhoborii („luptătorii 
duhului”). Având o orientare panteistă, gruparea a apărut în secolul al XVIII-lea în 
Ucraina  și s-a constituit pe baza tezelor formulate de S. Kolesnikov și I. Pobirohin, care 
pretindeau că sunt inspirați de Duhul Sfânt; adepții interpretau Biblia după bunul lor 
plac, trăiau în comun și refuzau autoritatea bisericească și pe cea a statului, punând 
accentul pe pacifism și refuzând serviciul militar. Aceasta a stârnit reacția autorităților 
care au făcut recrutări forțate din rândurile lor și au atacat satele locuite de aceștia. Pe 
parcursul secolului următor, datorită persecuțiilor din partea statului, duhoborii au migrat 
spre Caucaz, Armenia, și Georgia43. Conform statisticilor, în anul 1880, aproximativ 
12.800de duhobori locuiau în Georgia, Armenia și regiunea Kars, în timp ce în 1897 
numărul acestora  a ajuns la 20.00044. Lev Tolstoi a susținut mișcarea acestora din punct 
de vedere financiar, acordându-le suma de 25.000 de dolari, reprezentând drepturile lui 
de autor pentru romanul Învierea45.Grație acestui ajutorul financiar, mulți adepți au avut 
posibilitatea de a emigra în Canada46. 

Molocanii au reprezentat un alt cult de nuanță protestantă cu foarte mulți adepți. 
Aceasta a activat în secolul al XIX-lea în Caucaz și Donețk. Au existat mai multe ramuri, 

 
39 Ivan S. Gagarin, Journal du prince Ivan S. Gagarine, Paris,1910, p. 56.   
40 Orlando Figes, Revoluția Rusă......, p. 87. 
41 Adepții grupării au renunțat la rânduiala veche a postului a Bisericii ortodoxe, consumând lapte, unt și ouă. 
42 Orlando Figes, Revoluția Rusă......, p. 87. 
43 Daniel H. Shubin, A History of Russian Christianity vol.3, Editura Algora Publishing, New York, 2005, 
p.145. 
44 Ibidem, p. 147. 
45 Orlando Figes, Dansul Natașei......, p. 267. 
46 Daniel H. Shubin, op.cit., p. 146. 
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dintre care amintim: molocanii iudaizați sau Subotniki, care acceptau doar Cartea 
Vechiului Testament, pe Moise și țineau Sabatul; altă ramură erau molocanii de pe Don, 
care erau de acord cu serviciul militar, iar „Cina Domnului” era văzută ca și sacrament, 
iar pâinea și vinul erau recunoscute ca fiind esența trupului și sângelui lui Iisus Hristos. 
Taina căsătoriei era preluată din cărțile liturgice ale Bisericii oficiale, însă modificată 
pentru a se potrivi propriei învățături47. În privința traiului cotidian și a moralei, aceștia 
- conform mărturiei lui F.V. Livanov care în 1862 a călătorit în  satele molocane - nu 
acceptau imaginile (icoanele) în serviciile religioase, se practica abstinența față de 
alcool; în comunitate era activ spiritul de într-ajutorare reciprocă; își plăteau toate taxele 
către stat și erau supuși autorităților centrale48. 

O altă denominațiune religioasă prezentă în Imperiul Țarist a fost Frățietatea 
Taberei Drepte, fiind cunoscuți și sub numele de Iehoviști, Nikolai Sazonovic Ilin 
fiind liderul acestei secte în ultima decadă a secolului al XIX-lea. Aceștia respingeau 
toate Tainele și ritualurile Bisericii și negau divinitatea lui Iisus Hristos. Astfel, 
aceștia, au fost persecutați de autorități, care au luat măsuri de limitarea răspândirii 
acestor idei. Pe aceeași linie, o altă sectă ce a activat în Caucaz a fost gruparea Noul 
Israel. Liderul acesteia, Lubkov, pretindea că Rusia este Noul Israel: „Lubkov 
considera că întreaga Rusie este Noul Israel, Împărăția Lui Dumnezeu împărțită în 
șapte regiuni”49.Gruparea a fost atent monitorizată de autorități. Lubkov a reușit să 
cumpere de la guvernul Uruguayului o fermă lângă Montevideo unde s-a refugiat 
împreună cu o parte din adepți. Numărul aproximativ al grupării din zona 
Caucazului, în anul 1910, era de 20.000, iar în momentul de apogeu al mișcării 
aceasta număra circa 100.000 de adepți. După plecarea lui Lubkov, mișcarea a intrat 
într-un proces de destrămare50. 

Scapeții sau scopiții au avut ca lider pe Kondrati Selivanov, secundat de soția sa 
Akulina. Ideea de bază a grupării era legată de faptul că bărbatul trebuie castrat pentru 
a-i fi eliminate pornirile păcătoase ale trupului, același lucru fiind valabil și pentru partea 
feminină. Secta își are începuturile în secolul  al XVIII-lea, ea continuând să existe până 
în anul 1917. Din 1910 intră în declin, la apogeul mișcării putând fi numărați între 2000 
și 3000 de aderenți51. 

O sectă mai cunoscută a fost cea a hlîstiților52 (de la rostirea cuvintelor: „hlâșciu, 
hlâșciu, Hristaișciu” (lovesc, lovesc și pe Hristos aflu, caut). Învățătura acestora se baza 
pe credința că păcatul reprezintă primul pas spre izbăvire. În timpul întâlnirilor nocturne 
membrii se flagelau în grup pentru a le fi iertate păcatele53. 

 
47 Ibidem,p.133. 
48 Ibidem, p.139. Vezi în acest sens și Ion Gumelnîi, „Considerații cu privire la denominațiunile religioase 
din Basarabia în secolul al XIX-lea”, în Studia Universitatis Moldaviae, 2013, nr. 4, p. 33-38. 
49 Daniel H. Shubin, op.cit., p.155. 
50 Ibidem, p.158. 
51 Ibidem, p.120-135. 
52 Din această grupare a făcut parte și Rasputin. 
53 Orlando Figes, Revoluția Rusă...... p. 56. 
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Pe lângă aceste denominațiuni  au existat și alte entități religioase care nu s-au 
situat într-o zonă radicală ca și cele prezentate mai sus. Un exemplu în acest sens îl 
constituie gruparea tolstoienilor. Avându-l ca promotor pe Lev Tolstoi, adepții acestei 
grupări aveau preocupări intelectuale. Ei se adunau în grupuri restrânse dezbătând idei 
filosofice și doctrine teologice54. Această grupare a fost și ea condamnată de Biserica 
rusă deoarece liderul ei, celebrul romancier rus, nega divinitatea Mântuitorului; e la 
respins autoritatea Bisericii Ortodoxe Ruse, sacramentele acesteia, venerarea sfinților și 
a icoanelor. Membrii grupării erau în mare parte tineri, susținători ai lui Tolstoi55. 

Atitudinea Bisericii Ortodoxe Ruse și a autorităților laice față de toate aceste noi 
orientări religioase a fost una de combatere hotărâtă. 

Pe lângă grupările enumerate, în spațiul rus în secolul al XIX-lea și până la 
izbucnirea Primului Război Mondial, și-au desfășurat activitatea și alte confesiuni decât 
cea oficial-majoritară. Amintim aici prezența în Imperiul Țarist a cultelor catolic și 
greco-catolic, dar și a cultelor protestante și neoprotestante, dintre care s-au evidențiat 
luteranii, menoniții, penticostalii și baptiștii. Acestea nu au avut acțiuni împotriva 
statului și au colaborat cu autoritățile centrale în grade diferite, abordând variate 
modalități: acțiuni sociale dominate de un puternic filon caritabil, oferirea de recruți 
pentru armată, participarea la dezvoltarea sistemului educațional etc56. La rândul lor, 
musulmanii au fost tolerați în cadrele Imperiului; cu protestanții s-a ajuns la un 
binevoitor  modus vivendi., iar în privința evreilor și romano-catolicilor, care profesau și 
ei „ortodoxii” proprii, s-a încurajat abordarea lor cu o oarecare suspiciune și reținere. 
Relațiile cu greco-catolicii au fost deosebit de distante și de reci57. 

Așadar, concluzionând, putem preciza că situația religioasă în Imperiul țarist în 
perioada supusă analizei noastre a fost una complexă, aceasta reprezentând o provocare 
majoră pentru Biserică, dar și pentru societate. Numărul grupărilor religioase cu viziune 
diferită față de învățătura Bisericii oficiale a crescut simțitor, de la aproximativ trei 
milioane de membri în secolul al XVIII-lea la circa 30 de milioane în primul deceniu al 
secolului XX, deși unii cercetători sunt de părere că o treime din populația rusă 
(aproximativ 120 de milioane)a fost atrasă de noile orientări religioase. Spre anul 1900, 
teozofii, antropozofii, simboliștii, adepții lui Rasputin și misticii de toate tipurile au 
început să vadă în aceste grupări un răspuns la dorința lor de a avea o nouă credință 
pentru poporul rus. Biserica oficială risca să facă implozie. Legată politic de stat, cu o 
viață parohială inertă, Biserica nu-și putea împiedica enoriașii să se alăture acestor 
grupări sau doctrine, care promiteau găsirea adevărului și a dreptății pe acest pământ58. 

În concluzie, situația religioasă din Imperiul țarist în perioada 1800-1914, a fost 
una extrem de diversificată. Biserica oficială a asistat la un veritabil exod a multor 

 
54 Idem, Dansul Natașei ...... p. 267. 
55 Daniel H. Shubin, op.cit., p. 199. 
56 Daniel H. Shubin, op.cit., p. 160-170; 188-190. 
57 Norman Davies, op.cit., p. 88. 
58 Orlando Figes, Dansul Natașei ...... p. 267.  
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credincioși spre grupările sectante sau spre alte confesiuni; alții au îmbrățișat spiritismul 
și ocultismul, iar alții au ales socialismul și ateismul. O altă categorie, cei dezamăgiți de 
letargia Bisericii oficiale, au pornit în căutarea creștinismul primar, promovând ideea 
unei puternice revigorări spirituale (cum este cazul mișcării de la Mănăstirea Optina și 
nu numai), iar categoria specială a „nebunilor” pentru Hristos au ales calea pelerinului 
rătăcitor, trăind o devoțiune interioară și respingând stilul de viață al societății 
contemporane considerat decadent. 

În acest context religios deosebit de variat și de efervescent al Rusiei țariste și-a 
desfășurat viața și activitatea, mai ales în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, una 
dintre cele mai mari personalități ecleziastice a Bisericii ortodoxe universale și anume 
ierarhul Teofan Zăvorâtul. 

Născut în anul 1815, la 10 ianuarie, în satul Chernavsk din apropierea Orlovului, 
episcopul Teofan (după numele de mirean Gheorghie Vasilievici Govorov) a primit cea 
mai bună educație teologică din vremea aceea. Familia sa a fost una numeroasă. Viitorul 
episcop a avut trei frați și trei surori.  Tatăl său, Vasile, a fost un preot distins care a slujit 
în mediul rural, cu o evlavie adevărată față de cele sfinte, un om de caracter, direct și 
deschis, ospitalier. Mama sa, Tatiana, provenea, la rândul ei, dintr-o familie de preoți. 
Era o femeie profund religioasă și smerită. Principalele trăsături distinctive ale 
caracterului ei au fost blândețea și bunătatea inimii, exprimate mai ales prin calda 
compasiune și disponibilitatea constantă de a ajuta pe orice semen aflat în nevoie și în 
suferință. Aceste însușiri alese ale mamei le-a moștenit și copilul Teofan. De la tatăl său 
a moștenit mintea profundă și puternică. De multe ori, preotul Vasile îl lua pe fiul său cu 
el la biserică, unde micul Gheorghie activa în corul bisericesc sau servea în sfântul altar. 
Toate acestea au impregnat în sufletul copilului, ca o veritabilă pecete, dragostea față de 
mediul ecleziastic59. 

A studiat pentru început la școala pregătitoare teologică din orașul Livna, iar apoi 
la seminarul din Orlov. În ciuda condițiilor aspre și adesea nemiloase din școlile 
teologice rusești din acea vreme, cu reguli extrem de riguroase, elevii absolvenți 
dobândeau o disciplină mentală puternică. 

Din 1837 până în 1841 și-a continuat studiile la Academia Teologică din Kiev. 
Colegii își aminteau că acesta era întotdeauna bine dispus, muncitor, blând și tăcut, 
iubind însingurarea. La rândul lor, profesorii îl descriu ca pe un tânăr exemplar, foarte 
modest, onest, educat, plin de râvnă la slujbele dumnezeiești. De aceea, toți l-au sfătuit 
să intre pe calea slujirii Bisericii60. În timpul vieții sale studențești, tânărul Gheorghie 
Vasilievici Govorov mergea adesea la peșterile Lavrei Pecerskaia din Kiev și în timpul 
reculegerilor sale și-a întărit tot mai mult convingerea lăuntrică de a deveni călugăr. În 
consecință, la 15 martie 1841, chiar înaintea absolvirii cursurilor, a devenit monah, 

 
59 http://azbyka.ru/days/sv-feofan-zatvornik (accesat în 14.03. 2020). 
60 Tomáš Špidlík, Inima și duhul în învățătura Sfântului Teofan Zăvorâtul -  o fenomenologie ascetico-
mistică, traducere de Maria Cornelia Ică jr., Editura Deisis, Sibiu, 2011, p. 13. 



124 

primind numele de Teofan. În același an, și-a susținut teza de doctorat cu titlul Privire 
de ansamblu asupra religiei Vechiului Testament. Imediat după intrarea în cinul 
călugăresc, împreună cu alți monahi, la cercetat pe binecunoscutul părinte Partenie, 
starețul Lavrei Pecerskaia din Kiev. Cuvintele acestuia l-au marcat pe Teofan pentru tot 
restul vieții: „Voi, călugărilor care v-ați asumat diverse reguli, nu uitați că un singur lucru 
este cel mai de trebuință dintre toate: să te rogi, să te rogi neîncetat în mintea și în inima 
ta către Dumnezeu”. 

La absolvirea cursurilor și obținerea licenței, ieromonahul Teofan a fost desemnat 
ca director provizoriu al Şcolii Teologice Sofia din Kiev; mai târziu a fost director al 
Seminarului Novgorod (aici a predat filosofia), iar din anul 1844 este profesor de teologie 
morală și ajutor de inspector al Academiei Teologice din Petersburg. Această activitate 
educațională nu l-a mulțumit și a solicitat să fie eliberat din serviciul academic. În vara 
anului 1847 a fost desemnat membru al Misiunii Ruse din Ierusalim. Anii petrecuți aici au 
avut o importanță decisivă pentru formarea morală a ieromonahului Teofan. Vizitând și 
cercetând Locurile Sfinte, vechile mănăstiri și bibliotecile acestora, Teofan a studiat intens 
scrierile Sfinților Părinți păstrate în vechi manuscrise și și-a desăvârșit cunoștințele de 
limbă greacă și franceză, învățând elemente de bază de ebraică și arabă. În această perioadă 
de șapte ani a selectat, tradus și publicat materiale duhovnicești spre folosul întregii 
Ortodoxii. În aceeași ordine de idei, amintim și adunarea materialului pentru lucrarea 
Patericul Lavrei Sfântului Sava. Odată cu izbucnirea Războiului Crimeii (1853-1856), 
membrii Misiunii Bisericești Ruse au fost rechemați în Rusia. În patria natală ajunge în 
1855 și este ridicat la rangul de arhimandrit. O altă demnitate pedagogică deținută de 
Teofan a fost cea de rector al Seminarului Olonetsky. În această funcție,  întreaga sa energie 
a fost pusă în slujba educării studenților. De asemenea, s-a străduit să insufle acestora o 
dragoste profundă față de Biserică, de rugăciune și de slujire a lui Dumnezeu. Duminica, 
el însuși săvârșea sfintele slujbe. 

A urmat un transfer la Constantinopol ca prim preot al bisericii ambasadei, 
având dificila misiune de a media un diferend economic între greci și bulgari. 
Întoarcerea în Rusia, s-a făcut prin Europa. Cu acest prilej, Teofan a trecut prin mai 
multe orașe europene, unde a vizitat numeroase biblioteci, muzee și așezăminte 
religioase, întâlnindu-se și cu Papa Pius al IX-lea. 

Ajuns în țară, a fost rechemat la Petersburg pentru a fi numit rector al Academiei 
Teologice și inspector de religie pentru școlile laice din capitală. 

În vara anului 1859 – la 34 de ani - a fost hirotonit episcop de Tambov și Șațk. 
Hirotonia sa a avut loc în catedrala „Sfânta Treime” din lavra Sf. Alexander Nevsky. Aici 
a înființat o școală diecezană pentru fete. În timpul șederii la reședința din Tambov, 
episcopul Teofan a început să îndrăgească izolata sihăstrie din Vâșa, pe care a cunoscut-
o în cursul vizitelor sale pastorale. Tot în această perioadă a scris lucrarea Scrisori despre 
viața creștină, care conține un întreg sistem de învățături morale creștine. În vara anului 
1863 a fost transferat în scaunul de Vladimir și Suzdal, unde a slujit timp de trei ani. În 
cuvântul rostit cu prilejul întronizării sale s-a comparat cu un pai purtat de vânt încoace 
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și în acolo, dar ascultător față de Biserică, în ciuda protestelor lăuntrice ale inimii sale61. 
Aici, de asemenea, a deschis o școală eparhială pentru fete. Slujea la biserică, adesea 
călătorea mult în eparhie, predica în mod constant, a restaurat biserici și cu toată inima 
a fost lângă turma sa, împărtășind cu ea atât bucuriile cât și necazurile vieții cotidiene. 

În anul 1861 episcopul Teofan a fost prezent la deschiderea moaștelor Sfântului 
Tihon de Zadonsk. Acest eveniment a produs o puternică impresie sufletească ierarhului, 
fiindcă avea atât de multe în comun cu Sfântul Tihon. Mai mult, îl îndrăgise mult pe 
acesta încă din copilărie și se gândea totdeauna la el cu mult entuziasm, încât atunci când 
a venit vremea canonizării acestui mare îndrumător și ocrotitor de suflete, bucuria 
episcopului Teofan a fost inexprimabilă. 

Rusia anilor 1860 era o Rusie dominată de un „aer etern”, plină de o spontaneitate 
proaspătă și de o simplitate mereu sensibilă la armonia creației. Poporul de atunci care o 
alcătuia era gata să se lase emoționat imediat de prezența celor dumnezeiești62. 

În anul 1866 episcopul Teofan a înaintat o cerere pentru a fi eliberat din funcția de 
episcop al Vladimir-ului, fiind numit mai-marele Sihăstriei Vâșa. Curând a urmat o nouă 
solicitare de a fi eliberat chiar și de această îndatorire. În scrisoarea sa către Mitropolitul 
Isidor din 30 mai 1866, episcopul Teofan a explicat motivația deciziei luate: „….Eu caut 
liniște, ca să mă pot preda preocupărilor de suflet pe care le doresc, și nu din 
neascultare…,  intenția esențială fiind ca rodul muncii să fie folositor pentru Biserica lui 
Dumnezeu. Voi continua să-mi slujesc Biserica, chiar dacă într-un alt fel.... Nu mă retrag 
în singurătate pentru odihna trupească, ci pentru a uita grijile de fiecare zi și a mă putea 
dedica lucrurilor care-mi stau la inimă”63. 

Totuși, ce motive l-au determinat pe episcopul Teofan, aflat în deplină putere, să-
și părăsească eparhia și să se retragă în singurătate? Vom prezenta două categorii de 
motive: 

1. Firea sa și formația sufletească s-au acomodat foarte greu în mijlocul lumii 
laice și în fața diverselor solicitări pe care omul trebuie să le gestioneze prin 
inevitabile compromisuri. Bunătatea inimii sale, blândețea, încrederea sa în 
oameni și acceptarea lor – toate arată că nu era potrivit pentru el să trăiască în 
mijlocul unei lumi a certurilor ireconciliabile și a intrigilor de tot felul. Îi era 
destul de greu să fie conducător, mai cu seamă într-o poziție importantă precum 
aceea de episcop. Încrederea îi putea fi înșelată și n-ar fi putut să facă 
mustrările necesare. Pe lângă acestea, a simțit chemarea de a se dărui cu toate 
puterile sale scrisului duhovnicesc. Își dorea să se dăruiască pe sine, cu toate 
gândurile, numai lui Dumnezeu, pe Care Îl iubea atât de mult. Se străduia ca 
nimic să nu poată întrerupe totala împărtășire de Dumnezeu, care îi era atât de 
dragă. Şi astfel a părăsit mediul laic pentru a petrece numai cu Dumnezeu. 

 
61 Ibidem, p. 14. 
62 Michael Evdokimov, op. cit., p. 185. 
63 Tomáš Špidlík, op.cit., p. 14. 
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În ziua de Duminică, 2 iulie 1866, episcopul și-a luat rămas bun de la enoriașii 
săi. După slujirea Sfintei Liturghii a rostit ultima sa predică, într-o liniște apăsătoare. Şi 
astfel au început 28 de ani de viață solitară și plină de neîntrerupte nevoințe. 

2. Ideile episcopului Teofan, bazate pe vechile principii creștine, erau considerate 
mai mult „o noutate” de oamenii Bisericii din vremea sa. Episcopul Teofan, 
fiind tânăr, energic și râvnitor, simțea că e mare nevoie ca femeia ortodoxă să se 
ridice la un nivel duhovnicesc mai înalt în societatea care se schimba cu 
repeziciune, fiind în pas cu modelele occidentale. El știa că femeia ortodoxă, 
care a fost întotdeauna conștiința poporului, avea nevoie de o educație 
eclesiastică. Din această perspectivă,  a înființat numeroase școli eparhiale de 
fete, așa cum am amintit mai sus. Aceste școli trebuiau să pregătească soții 
educate pentru viitorii preoți, care puteau să îi ajute în parohie de pe poziții egale; 
de asemenea, școlile respective trebuiau să găzduiască o mișcare de emulație a 
profesorilor ortodocși practicanți și cu formare ascetică. Lucrarea episcopului 
Teofan în această privință a fost extrem de roditoare, având ca rezultat, cel puțin 
în eparhia sa și în cele învecinate, dezvoltarea monahismului feminin și formarea 
de noi mănăstiri pentru maici. De altfel, Teofan a susținut numeroase predici 
pentru monahii. Cu prilejul lor, a oferit numeroase recomandări bazate pe propria 
experiență și pe buna cunoaștere a înțelepciunii patristice, extrase din surse de 
primă mână. În acest context, se insinuează informația despre „căderea” 
episcopului Teofan, care deși tăinuită de contemporanii săi și în mare măsură 
ignorată de biografii moderni, s-a păstrat, și astfel, reprezintă, după unele surse, 
principalul motiv pentru retragerea sa în izolarea (zăvorârea) de la Vâșa. Iată care 
a fost șirul evenimentelor, potrivit unei mărturii contemporane: într-o zi, una din 
rudele îndepărtate ale episcopului i-a făcut o vizită la locuința sa și, negăsindu-l 
acolo, a rămas să-l aștepte. Printr-o coincidentă stranie, femeia a fost cuprinsă de 
amețeală și a leșinat, căzând pe patul lui. Acest lucru a fost văzut de cineva care 
a făcut afirmații răutăcioase referitoare la incident și a produs nesfârșite 
zvonuri care s-au răspândit în legătură cu „imoralitatea” arhipăstorului atât de 
implicat în susținerea cauzei femeii din poporul rus. Zvonurile au fost atât de 
mult amplificate, încât – în ciuda tuturor realizărilor și lucrărilor binefăcătoare 
ale episcopului Teofan – discreditarea sa ca păstor de suflete era garantată, cu 
atât mai mult cu cât societatea din timpul său era destul de birocratică, iar 
administrația Bisericii și a statului erau atotstăpânitoare. S-au făcut câteva 
încercări de a susține nevinovăția episcopului. În cele din urmă, relativ tânărul 
episcop Teofan nu a avut nicio altă posibilitate decât aceea de a recurge la 
izolare, urmându-l pe îndrăgitul său mentor duhovnicesc Tihon de Zadonsk, 
care, de asemenea, a fost silit să treacă printr-o situație aproape similară. 
Încetând orice legătură directă cu lumea laică, în afară de trei persoane, 
episcopul Teofan s-a retras într-o singurătate totală în Mănăstirea Vâșa ca 
arhipăstor eliberat din funcție. 
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În primii șase ani episcopul a mers la toate slujbele și Liturghiile de dimineață. În 
biserică stătea fără să se miște, fără să se încline, cu ochii închiși spre a nu i se distrage 
atenția. În zilele de sărbătoare de obicei slujea. Începând cu anul 1872, după Praznicul 
Învierii Domnului, a întrerupt toate legăturile cu oamenii, excepție făcând părintele 
Evlampie care-l slujea și duhovnicul său, Tihon. „Aș vrea să închid bucuros – preciza 
episcopul – toate ferestrele și ușile, ca să nu mai văd și să nu aud nimic din ce se întâmplă 
afară”. S-a închis așadar în chilia sa, un modest apartament cu două camere64. Chilia 
episcopului era extrem de simplă și de sărăcăcioasă. Pereții erau goi, mobila veche, un 
dulap în valoare de o rublă, un cufăr de două ruble, o masă veche, un suport de citit 
vechi, un pat de fier rabatabil, o canapea din lemn de mesteacăn cu șezuturi tari. Avea 
un set de unelte de strungărie, tâmplărie, legătorie de cărți; echipament de fotografiat, o 
masă de lucru cu fierăstrăul și o masă de tâmplărie. Avea o rasă de bumbac gri, o 
panaghie de lemn, o cruce de lemn pentru piept, un telescop, un microscop, un atlas 
anatomic și unul geografic. Pe lângă acestea, erau prezente numeroase icoane (multe 
dintre ele pictate de el însuși) și un tablou al Sfântului Serafim de Sarov. 

Nu a mai mers la biserica mănăstirii, ci și-a construit cu propriile mâini în chilia 
sa un paraclis închinat Botezului Domnului (după alte surse avea hramul Schimbarea 
la Față a Domnului). Timp de zece ani a slujit Sfânta Liturghie în această bisericuță în 
fiecare duminică și zi de sărbătoare, iar în următorii unsprezece ani, în fiecare zi. Slujea 
complet singur, uneori în liniște, iar alteori cântând. Când venea cineva la el cu diverse 
probleme, spunea ceea ce era de trebuință și se cufunda din nou în rugăciune. Mânca 
doar atât cât să nu-și pericliteze sănătatea. După Liturghie, dimineața, servea un ceai 
și se ruga și scria până la orele amiezii. Urma un prânz modest (un ou fiert și un pahar 
cu lapte – dacă nu era zi de post). La ora patru lua din nou un ceai, iar la ora cinei nu 
mai mânca nimic. Câteodată, solicita o cafea mică puțin îndulcită. Tot ceea ce primea 
trimitea prin poștă celor săraci, păstrând pentru sine doar atât cât să-și cumpere cărțile 
necesare. În puținele momente când nu se mai îndeletnicea cu rugăciunea, cititul sau 
scrisul, se ocupa cu activități practice. Picta icoane și era priceput la sculptura în lemn 
și lăcătușărie. 

Viața episcopului Teofan a trecut nevăzută lumii și moartea l-a aflat tot în 
singurătate. În ultimii ani vederea a început să-i scadă (și-a pierdut vederea completă la 
un ochi), dar nu a abandonat munca asiduă, împărțindu-și în continuare timpul în același 
mod ca până atunci. Seara, ajutorul său de chilie pregătea totul pentru slujirea Liturghiei 
de a doua zi. Împăcat cu sine însuși și cu Dumnezeu, Teofan a așteptat moartea cu 
seninătate: „Moartea nu-i nimic deosebit… - scria el – Să dea Dumnezeu să murim în 
Domnul, ca să fim pururi cu El”!65. Începând din 1 ianuarie 1894 au apărut câteva 
dereglări în programul lui cotidian. În data de 6 ianuarie, ora 16.30, Evlampie, observând 
starea de neputință a episcopului din ultimele zile, a intrat în camera sa. Episcopul era 

 
64 Ibidem, p. 15. 
65 Ibidem. 
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mort întins pe pat. Mâna sa stângă era pe piept, iar dreapta era așezată ca și cum ar fi fost 
pregătită pentru o binecuvântare arhierească. S-a mutat la cele veșnice, în liniște deplină, 
la vârsta de 79 de ani. 

Trupul neînsuflețit a rămas timp de trei zile în bisericuța din chilia sa, iar alte trei 
zile a fost așezat în catedrală – și nu a dat semne de alterare. Când a fost îmbrăcat în 
veșmintele arhierești, fața îi era luminată de un zâmbet de bucurie. Episcopul Teofan a 
fost îngropat în răcoroasa catedrală Kazan din Sankt-Petersburg. Pe piatra sa de mormânt 
au fost gravate trei titluri reprezentative pentru principalele direcții ale activității sale 
scriitoricești: Filocalia, Comentariile pauline și Schiță de morală creștină. În timpul 
regimului comunist, biserica-catedrală în care se odihnea Teofan Zăvorâtul a fost 
devastată și transformată în depozit, iar din anul 1938 acolo a funcționat un spital de 
psihiatrie. 

„În persoana episcopului Teofan, după cum afirma arhiepiscopul Nicandru de 
Vilna, avem un învățător creștin universal, cu toate că nu a ținut cuvântări prin diverse 
părți ale lumii; o personalitate publică, cu toate că trăia în pustie; un propovăduitor al 
Bisericii, care era auzit pretutindeni, cu toate că în ultimii săi ani nu a fost văzut în nicio 
biserică; un misionar-doveditor al greșelilor sectare, cu toate că nu a pășit în câmpul 
deschis al activității misionare; un sfeșnic strălucitor al învățăturii creștine pentru 
credincioșii ortodocși, cu toate că s-a ascuns de privirea oamenilor; abia având bunurile 
pământești necesare, totuși îi îmbogățea pe toți cu avuția duhovnicească a învățăturii 
sale; necăutând slava pământească trecătoare, totuși este slăvit acum atât de oameni și 
de știința teologică, cât și de diferite alte instituții”66. 

Cuviosul Teofan a avut și darul înainte vederii, prevestind catastrofa revoluției 
rusești din anul 1917. El a prorocit căderea țarului ortodox și cumplitele sale urmări care, 
atenționa el, trebuiau să vină ca pedeapsă pentru necredința, gândirea atee, imoralitatea 
și hula compatrioților săi: „Când va cădea stăpânirea împărătească, iar oamenii de 
pretutindeni vor așeza cârmuiri după voia lor, atunci se va face loc lucrării lui antihrist. 
Satana nu va mai avea ni o piedică să pregătească glasuri care să ceară lepădarea de 
Hristos… Astfel, când asemenea orânduiri, potrivite pentru înfățișarea aspirațiilor lui 
antihrist vor fi înființate pretutindeni, atunci se va arăta antihrist”67. 

Scrierile ierarhului Teofan sunt alcătuite dintr-un număr impresionant de volume 
masive, conținând în special traduceri din scrierile Sfinților Părinți, printre care și celebra 
Filocalie (Dobrotoliubia), tradusă din limba greacă. Pe lângă elină, Teofan mai cunoștea 
limbile franceză, engleză, germană, ebraică și arabă. De altfel, în modesta sa chilie, au 
fost găsite numeroase cărți scrise în principalele limbi de circulație internațională, care 
acopereau domenii variate de la teologie, filosofie, istorie și geografie până la psihologie, 
anatomie și astronomie (aproximativ 150 de volume). A scris tâlcuiri la psalmi și 

 
66 http://www.cuvantul-ortodox.ro/2010/01/09/viata-sfantului-teofan-zavoratul-un-sfant-parinte-al-
ortodoxiei-secolului-al-xx-lea-10-ianuarie-195-de-ani-de-la-nastere/), (accesat  în data de 10.05. 2015). 
67 Ieromonah Damaschin, Viața și lucrările părintelui Serafim Rose,  traducere de Constantin Făgețan, pr. 
Constantin Jinga, Editura Sophia, Editura Cartea Ortodoxă, București, 2005, p. 656-657. 
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evanghelii, alte două tomuri groase referitoare la epistolele Pauline (toate, cu excepția 
celei către Evrei). Dintre alte scrieri se pot enumera: Calea spre mântuire (1868-1869), 
manual de ascetică extrem de popular, Scrisori despre viața creștină (1880), Scrisori 
despre viața duhovnicească (1872), Ce este viața duhovnicească și cum să ne punem în 
acord cu ea? (1878), Despre pocăință, Sfânta împărtășanie și îndreptarea vieții; Despre 
rugăciune și cumpătare etc. 

Un caz aparte în opera sa scrisă îl constituie scrisorile expediate de la Vâșa (locul 
zăvorârii sale), către fiii și fiicele duhovnicești. Nimănui din cei ce i se adresau pentru 
sfaturi și lămuriri despre viața duhovnicească nu a refuzat călăuzirea sa scrisă. Zilnic, 
primea între 20 și 40 de scrisori, ierarhul răspunzând la fiecare dintre ele, cu o 
deosebită agerime și profunzime, reușind să cunoască foarte bine starea lăuntrică a 
celui ce îi solicita ajutorul. Despre cantitatea acestor scrisori și a celorlalte scrieri ne 
putem da ușor seama, luând în considerație cei 16 ani (după alte surse 22 sau 24) de 
zăvorâre ai acestuia. 

Aceste scrisori sunt o moștenire obștească universală pentru toți creștinii. 
Contribuția lor la renașterea spirituală a Rusiei secolelor al XIX-lea și al XX-lea este 
enormă, acesta fiind și unul din motivele care au condus la canonizarea lui de către 
Biserica Ortodoxă Rusă în anul 198868. Despre el s-a afirmat în cercurile teologice rusești 
următoarele: „Dacă Ignatie Briancianinov este abecedarul nevoințelor duhovnicești, 
atunci Teofan Zăvorâtul este gramatica acestora”. 

În această privință se aseamănă unei alte mari personalități care a contribuit 
nemijlocit la renașterea spirituală a poporului rus, Tihon de Zadonsk, care a scris tot atât 
de mult, și tot atât de bine și de pătrunzător. 

Din propriile sale cărți tipărite, care se distribuiau cu repeziciune, nu păstra 
niciuna, sperând ca în felul acesta să poată fi vândute cât mai ieftin cu putință. 

Înțelegând limpede mentalitatea vremurilor sale, Teofan Zăvorâtul și-a adunat 
cugetările într-o carte profetică, intitulată Despre Ortodoxie și avertizarea celor care 
păcătuiesc împotriva ei, în care privește viitorul Ortodoxiei dintr-o perspectivă ascetică, 
considerând Ortodoxia ca unitate de măsură care poate conduce pe om la Întreg. 

Aproape tot timpul auto-izolării sale l-a dedicat traducerii și scrierii de lucrări 
ascetice și răspândirii învățăturii creștine celor care nu aveau acces la scrierile academice 
și nu erau obișnuiți cu complicatul limbaj teologic, accesibil doar elitei. Din smeritul său 

 
68 În acel an, cu ocazia prăznuirii celor 1000 de ani de creștinism în Rusia (în anul 988, la îndemnul prințului 
Vladimir, locuitorii orașului Kiev au intrat în apele râului Nipru pentru a primi botezul creștin. Această dată 
marchează începutul creștinării Rusiei pre-mongoliene și înălțarea acesteia la nivelul Europei medievale și 
creștine.), Biserica Ortodoxă Rusă l-a trecut în rândul sfinților pe episcopul Teofan Zăvorâtul, alături de alte 
mari personalități, precum Andrei Rubliov († 1430), Maxim Grecul († 1556), Paisie Velicikovski († 1794), 
Ignatie Briancianinov și Ambrozie de la Optina († 1891), având trei date de prăznuire anuală:  6 ianuarie 
(adormirea); 10 ianuarie (nașterea după trup) și 16 iunie (aducerea cinstitelor sale moaște, în anul 2002). 
Actul de canonizare preciza, printre altele, următoarele: „înțelegerea lui teologică profundă a învățăturii 
creștine, precum și performanța punerii ei în practică, înălțimea și sfințenia vieții  sale, permit ca scrierile 
sale să fie privite ca o continuare a învățăturii Sfinților Părinți, păstrând aceeași curăție ortodoxă și iluminare 
divină”. Vezi https://www.wikiwand.com/en/Theophan_the_Recluse (accesat în 18. 03. 2020). 
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refugiu de la Vâșa, a început să scoată la iveală volume de neprețuită literatură ascetică, 
menite să ridice nivelul viețuirii creștine. 

Pe lângă faptul că a fost un scriitor de seamă al literaturii ascetice, a fost și un 
profet în toată puterea cuvântului. Nu a fost numai un ierarh și un dascăl de prim rang, 
recunoscut astfel atât în vremea sa cât și în vremurile noastre, ci și un om smerit, accesibil 
celor simpli. De altfel, el a trăit toată viața cu convingerea că adevărurile creștine cele 
mai adânci pot fi explicate și oamenilor celor mai simpli. Această certitudine i-a fost 
insuflată de profesorul său de omiletică Iakov Amfiteatrov69. 

Pentru a face înțelese unele adevăruri adânci și de taină creștinilor din timpul său, 
s-a folosit de un limbaj simplu. 

Episcopul Teofan nu dorea să aibă de-a face cu o teologie care nu era bazată pe 
asumarea unei filosofii de viață ortodoxe, întrucât a înțeles foarte bine cum secularismul 
poate determina   îndepărtarea teologiei de realitățile zilnice cu care se confruntă omul. 

Cunoașterea învățăturii patristice de către episcopul Teofan a fost înlesnită de 
slujirea în cadrul Misiunii Ortodoxe din Ierusalim, unde s-a dedicat cercetării asidue a 
vechilor biblioteci, pe cea a mănăstirii Sfântul Sava, pe cele ale Sinaiului etc. Însă 
deprinderea cu „duhul Părinților” nu a venit doar din cărți, ci a dobândit-o din experiența 
„opincii” rusești – sfințenia săracilor și a mujicilor ruși. Mai târziu a ajuns să înțeleagă 
sensul adânc al literaturii ascetice, care are ca învățătură centrală „inima frântă“, prin 
propria sa stare de aspră nevoință. 

Teofan Zăvorâtul s-a evidențiat în epoca sa și prin atitudinea și contribuția sa la o 
nouă traducere a Sfintei Scripturi (1875) în limba rusă. Cele mai multe opinii mergeau 
în direcția traducerii după textul masoretic al Bibliei evreiești din secolele V-X, în 
detrimentul textului tradus în grecește de cei 70 de traducători evrei (învățați de bună 
credință special aleși pentru acest scop) de dinainte de întruparea Mântuitorului Iisus 
Hristos, cunoscut sub denumirea de Septuaginta, la inițiativa regelui Ptolemeu al 
Philadelphiei. Textul masoretic, potrivit unor specialiști,  elimină sau deformează 
numeroasele prorocii din Vechiul Testament care se referă la Mântuitorul Iisus Hristos, 
având scopul principal de a demonstra că nu Iisus din Nazareth este Mesia cel făgăduit. 
Ierarhul Teofan a înțeles foarte bine diferența dintre Biblia masoretică și Biblia slavonă, 
tradusă exact după cei 70 de traducători, și intrată în uzul de cult și particular în toată 
Rusia. El se întreba cu îngrijorare: „ce vor gândi creștinii ortodocși citind în noua 
traducere rusă unele noțiuni, iar în cea slavonă tradițională cu totul altele? Aceasta nu 
poate să nu clatine credința. Cuvântul lui Dumnezeu nu poate vorbi așa ori altfel: el este 
unul... Cel care, înclinând spre traducere [după textul masoretic – n.n. R.R.], va începe 
să gândească că în Biblia bisericească nu este adevărul, acela nu poate scăpa de ispita că 
Biserica nu învață adevărul că acest adevăr trebuie căutat în altă parte, și să se lepede de 
Biserică. Iar cine este mai hotărât – să se lase de orice credință!... La noi e lege ca la 
interpretarea Cuvântului lui Dumnezeu să facem apel la Sfinții Părinți. Părinții tălmăceau 

 
69 Tomáš Špidlík, op. cit., p. 13. 
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Scriptura așa cum este ea în traducerea celor 70. Prin urmare, noua traducere ne lipsește 
de mijlocul de a înțelege pravoslavnic cuvântul lui Dumnezeu, căci prezintă un text 
diferit de cel pe care îl foloseau Sfinții Părinți”!”70. 

În același context, ierarhul s-a exprimat și despre textul Septuagintei: „Dumnezeu 
a voit să facă din ea un element vital al Bisericii Sale... De-a lungul întregii existențe a 
Bisericii și până astăzi traducerea celor 70 de tălmăcitori a împodobit viața Bisericii, 
devenind legea principală și fundamentală a Bisericii de la care a te abate înseamnă a 
zdruncina temeliile vieții bisericești”71. 

Toate scrierile sale au promovat neobosit programul întoarcerii la Sfinții Părinți. 
„Trebuie să ne întoarcem la Părinți – spunea și scria adesea Teofan – ca să învățăm să ne 
rugăm”72 . De asemenea, teologul rus Zarin atrăgea atenția că „lucrările episcopului 
Teofan sunt unul din izvoarele serioase și principale la care teologul ortodox va trebui să 
apeleze încontinuu pentru a controla exactitatea concepției sale, a cuvintelor sale, a 
explicațiilor sale date învățăturii ascetice”73. 

Unul dintre cele mai vechi aspecte ale culturii creștine este venerarea Sfinților 

Părinți din epocile anterioare. Aceasta pentru că cei mai mulți dintre ei au lăsat o 
moștenire scrisă semnificativă, care conține sfaturi duhovnicești, formulări morale, dar 
și concepte pedagogice și psihologice. Recent, în domeniul pedagogiei rusești, se 
desfășoară un proces intens de depistare a unor modalități și forme de integrare a 
experienței pedagogiei ortodoxe în procesul educațional laic. Abordând acest subiect, nu 
putem să-l omitem din ecuație pe ierarhul Teofan Zăvorâtul, care prin dorința lui de 
asceză ortodoxă, combinată cu o bogată experiență didactică (a predat în Rusia, Ucraina, 
Constantinopol și Palestina; a deschis numeroase școli duminicale, școli private de 
alfabetizare și școli parohiale), a devenit un punct de reper pentru pedagogii 
contemporani. 

Episcopul Teofan considera educația un proces special de formare a personalității, 
la baza căruia stă dragostea creștină pentru elev. „Iubiți copiii și ei vă vor iubi” – amintea 
adesea în scrierile sale. El a crezut numai în puterea iubirii. Influența morală este 
definitorie, în concepția sa, la crearea unui sistem instructiv-educativ cu adevărat 
eficient. 

Această viziune despre educație depășește orientarea umanistă a procesului 
educațional oferit de pedagogia laică, deoarece, din punct de vedere ortodox, copilul este 
„imaginea lui Dumnezeu”; este o persoană care posedă un potențial lăuntric latent prin 
intermediul căruia se poate declanșa procesul de înaintare spre desăvârșirea spirituală și 
morală: „Prin educație, societatea transmite cunoașterea pe care a acumulat-o, dar nu-i 

 
70 Serafim Alexiev, Serghie Jazadjiev, Ortodoxia între răstignire și înviere, p. 307, 317-318; Каширина В. 
В., „Святитель Феофан, Затворник вышенский, о Переводе Священного писания на Русский язык”, 
in Studia Humanitatis, 2014, no. 4, p. 1-14. 
71 Serafim Alexiev, Serghie Jazadjiev, op.cit., p. 316. 
72 Ibidem, p. 15. 
73 S. Zarin, Asketizm po pravoslavno-hristiansko muceniu (Ascetismul în învățătura creștin-ortodoxă), vol. 
I, Sankt Petersburg, 1907, p. 6. 
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dă [elevului] și aptitudinea pentru cunoaștere. Această aptitudine este o însușire a minții 
pe care omul o are de la naștere fiind sădită de Dumnezeu… Atunci când sunt urmate 
doar căile omenești, educația este de obicei neîndestulătoare, nedeplină și nu arareori 
strică de tot pe cei educați; iar apoi toată viața lor merg strâmb. Acolo unde se înmulțesc 
cei educați strâmb, societatea începe să devină din ce în ce mai strâmbă - și ca viață și 
ca vederi. Sfârșitul este strâmbătatea de obște: unul e putred într-o parte, altul în alta… 
Astfel, oamenii de astăzi cred că intră în stăpânirea adevărului, dar nu fac decât să strângă 
idei cețoase, deșarte și ciudate, în cea mai mare parte a lor împotrivindu-se chiar simțului 
realității… Bună e educația, dar dacă și educația se va strica, la ce mai este bună? 
Educația lucrează precum sarea atunci când e pătrunsă de principiile și elementele 
învățăturii Domnului, când se află în ucenicie la Domnul; dar îndată ce se abate de la 
această cale și în locul învățăturii Domnului își însușește învățături străine, se strică și 
devine netrebnică, se molipsește ea însăși de stricăciune, de rătăcire și minciună și începe 
să lucreze nu spre vindecare, ci spre îmbolnăvire”74. În continuarea aceleași idei, Teofan 
precizează: „În general, mințea școlarilor trebuie formată în așa fel încât să nu piardă 
încredințarea că cea mai bună lucrare a noastră este a plăcea lui Dumnezeu și că 
învățătura [laică] vine în urmă, ca ceva secundar, bun numai pentru viața aceasta…Apoi 
trebuie luat în seamă duhul în care se predă învățătura, atitudinea față de materiile de 
studiu….Orice fel de studiu s-ar preda unui creștin, acesta trebuie să fie pătruns de 
învățăturile creștinești și, mai precis, de cele ortodoxe. Orice ramură a învățăturii poate 
fi abordată astfel și va fi o adevărată știință abia când va împlini și această normă”75. Dar 
până la primirea unei educații prin intermediul școlii, trebuie asigurată o educație bazată 
pe asimilarea principiilor creștine, mai întâi de toate, în mediul familial. Educația primită 
acasă este temelia a tot ceea ce urmează în viața elevului. De aceea, educația este pricina 
a toate, fie bune, fie rele76. 

Episcopul Teofan a abordat relația profesor-elev, în care educatorul (profesorul) 
se poziționează nu doar ca un emițător al experienței acumulate, ci ca un „colaborator” 
al elevului cu care pășește alături în actul pedagogic. Acest fapt presupune evidențierea 
exemplului personal, care potrivit sfântului, reprezintă condiția primordială pentru un 
proces educativ de succes, cu rezultate concrete. Mai mult, Sf. Teofan a fost foarte 
exigent cu profesorul, insistând pe creșterea lui spirituală și profesională continuă, fapt 
care reprezenta în opinia sa un alt factor important în educație. O altă componentă de 
bază actului educațional, potrivit episcopului Teofan, a fost munca. Fiind în zăvorâre, 
Teofan a dedicat foarte mult timp lucrului: a pictat, a scris, și-a confecționat propriile 
haine etc. Ca urmare, necesitatea cea mai stringentă nu constă doar în expunerea de 

 
74 Sf. Teofan Zăvorâtul, Viața duhovnicească și cum o putem dobândi, traducere din limba engleză de Grația 
Lungu Constantineanu, Iași, 2006, (în continuare: Viața duhovnicească… ), p. 314; Idem, Tâlcuiri din Sfânta 
Scriptură pentru fiecare zi din an, traducere din limba rusă Adrian și Xenia Tănăsescu-Vlas, ediția a II-a, 
Editura Sophia, București, 2011, (în continuare: Tâlcuiri… ), p. 173, 246; Idem, Calea spre mântuire, traducere 
din limba rusă Florentina Cristea, Editura Egumenița, Galați, 2012, (în continuare: Calea… ), p. 79. 
75 Idem, Calea…, p. 63. 
76 Ibidem, p. 84, 81. 
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cuvinte frumoase, ci de un model de viață: „Deci caută – sfătuia Sf. Ioan Gură de Aur pe 
învățători – nu să ascuți limba elevului, ci să-i curățești sufletul”77. 

Posibilitatea activității comune a unui profesor cu elevii săi este capabilă să 
exercite o influență transformatoare asupra stării spirituale a unei persoane: „Ar trebui 
să avem mai multă grijă de treburile cotidiene ca de o însărcinare primită de la Domnul 
însuși și să le împlinim ca înaintea Domnului. Dacă vom proceda așa cu fiecare lucru 
cotidian aceste gânduri nu ne vor îndepărta de Dumnezeu, ci, dimpotrivă, ne vor aduce 
mai aproape de El ”, scrie preasfințitul. Mai mult, adaugă Teofan, „adevărul ne spune că 
Dumnezeu e pretutindeni și vede totul. Cine primește în inima lui acest adevăr și începe 
să se poarte înăuntru și în afară ca și cum Dumnezeu ar fi înaintea lui și l-ar vedea, acela 
începe să umble în adevăr”78. 

Teofan a avut în vedere și perioadele de dezvoltare ale personalității umane, pe 
care le-a împărțit - după criteriul diviziunii de vârstă ortodoxă - în copilărie, adolescență 
și tinerețe. 

Fiecare dintre aceste etape necesită concentrarea pe anumite aspecte ale procesului 
educațional pentru  obținerea rezultatelor eficiente. De exemplu, în stadiul copilăriei, 
creșterea este determinată în mare măsură de mediul extern. Ceea ce înconjoară copilul 
are cel mai puternic efect asupra lui. O viață creștină virtuoasă, asimilată de familie și 
susținută de școală, este capabilă să formeze abilități comportamentale care vor stimula 
procesul de dezvoltare spirituală ulterioară a copilului pentru următoarele stadii 
(adolescență și tinerețe)79. În aceste ultime stadii, episcopul sfătuia pe tineri să fie atenți 
la ce fel de cărți citesc: „Nu lua în mână cărți necuvioase și n-ai să te înnegurezi; iar dacă 
se întâmplă să deschizi vreuna din neștiință, ia ca antidot o carte bună, și-ți vei 
împrospăta capul și pieptul”80. De aceea, profesorul-episcop fericea pe cei care au primit 
o educație creștină bună. Temeiurile credinței sunt ferme în inima lor și le dau stabilitatea 
necesară mai ales în perioada adolescenței, când viața tânărului e aruncată dintr-o parte 
în alta ca într-o furtună81. 

Totalitatea ideilor pedagogice ale episcopului Teofan au ca și ax central păstrarea 
harului botezului, adică grija pentru sănătatea și dezvoltarea spirituală. Această păstrare 
răsplătește din belșug toate ostenelile educației. Astfel, daruri mari rămân asupra unui 
om care a păstrat harul de la Botez și de la cea mai fragedă vârstă s-a închinat lui 
Dumnezeu. Dincolo de orice învățătură laică, oricât de înaltă ar fi aceasta, trebuie să 
primeze grija pentru mântuirea sufletului: „Mai bine să fii lipsit de orice învățătură, dar 
să-ți mântuiești sufletul cu frică de Dumnezeu, decât ca, după ce ai căpătat titlul de 
luminat, să pieri pentru vecie, neaducându-ți aminte măcar o dată în viață de ceea ce o 

 
77 Ibidem, p. 379. 
78 Idem, Tâlcuiri…, p. 34. 
79 S. Zarin, Asketizm po pravoslavno-hristiansko muceniu (Ascetismul în învățătura creștin-ortodoxă), vol. 
I, Sankt Petersburg, 1907, p. 6. 
80 Sfântul Teofan Zăvorâtul, Tâlcuiri…, p. 71. 
81Idem, Calea….., p. 56. 
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să fie după moarte…Așadar, oricine ai fi, pune aceasta în inima ta ca pe un lucru care te 
privește de-a întregul și îngrijește-te de suflet cât poți și cât mai este vreme!”82. 

Cea mai importantă caracteristică a pedagogiei lui Teofan Zăvorâtul este 
combinarea abordării științifice a personalității copilului, ținând cont de componenta 
psihologică și de vârstă, cu sistemul integral al dogmei creștine și a moralei evanghelice, 
care oferă procesului de educațional puncte de referință clare pentru dezvoltarea 
spirituală și morală a elevului83. 

 

 
82Idem, Tâlcuiri…, p. 121; Idem, Calea…, p. 85. 
83С. Г. Сопунова, op.cit., p. 159. 


